

虐待、压榨、歧视

——在日外国人人权屡遭践踏

斯里兰卡女子维什玛·桑达马利的家人诉日本政府一案日前在日本名古屋地方法院举行首次法庭辩论。桑达马利去年3月6日在名古屋出入境在留管理局收容设施内受虐待致死,引发日本舆论高度关注。此前在她一周年忌日,日本众多有识之士在多地举行游行集会追悼她,并控诉日本政府肆意践踏在日外国人人权。

桑达马利的惨死戳穿了日本政府一贯标榜的所谓“自由、平等、人权国家”的谎言,揭露了千千万万在日外国人遭受虐待、压榨和歧视的真实情况。



▲ 图为2020年4月17日拍摄的日本名古屋车站。(资料图)

▶ 2011年3月16日,一些外国人在日本东京出入境管理局楼前排队办理出入境相关手续。(资料图)



收容所里虐待事件频发

据日本法务省出入境在留管理厅公布的数据,截至2021年6月底,在日外国人共计282万人,占日本人口的2.2%。这些外国人一旦失去在留资格,将会因非法滞留被日本出入境管理机构强制收容直至驱逐出境。拘留收容审查过程漫长且不透明,被收容者伤亡事件屡见不鲜。

以桑达马利为例,她2017年持留学生签证来到日本,签证失效后非法滞留,2020年8月因遭受家庭暴力向警方寻求保护,后被移交至名古屋出入境在留管理局收容设施。半年间,桑达马利遭受非人待遇,暴瘦20公斤。从2021年1月开始,她多次反映胃疼要求假释外出就医,但均遭拒绝,随后病情不断恶化,进食困难、无法行走,最终死亡。收容所方面始终无动于衷,连一次急救电话都没打过。

此事被媒体曝光后,日本舆论为之哗然。在社会高度关注和在野党不断追究下,日本人管部门才不得不进行内部自查,但最终调查报告却连死因都没有给出。桑达马利家人于3月4日向名古屋地方法院提起诉讼,要求查明真相,并向日本政府索赔1.56亿日元。

桑达马利案并非个例。2019年6月,长崎县大村入境管理中心就发生过一名尼日利亚男子绝食抗议直至死亡的事件。调查显示,被日本人管收容机构收容的外国人中最长在收容所里待了超过4年。身处异国他乡,长期被拘禁,看不到未来出路,被关押者有的崩溃自杀,有的患病得不到应有救治。联合国人权机构曾就此多次告诫日本政府,但日方没有采取任何改进措施。

剥削压榨外国技能实习生

日本政府于1993年建立外国人技能实习制度,允许发展中国家人员在

日本研修结束后,与企业签订合同,边劳动边学习技术。这一制度号称让外国实习生将所学技能带回家,促进发展中国家经济发展,然而事实上,技能实习生来到日本后往往被用于弥补当地劳动力不足,大多从事日本人不愿干的脏活累活和危险工作,只能领到微薄薪水,而且根本学不到特殊技能。这一制度被批评为“伪装成合法的现代奴隶劳动制”,要求取消该制度的呼声不绝于耳。

日本厚生劳动省2016年8月公布的数据显示,在2015年被调查的5173家雇用外国技能实习生的日本雇主中,有七成违反劳动基准法或劳动安全卫生法等法律。尽管日本众议院于2016年10月通过旨在改善技能实习生待遇的《外国人技能实习制度规范化法》,但技能实习生至今依旧遭遇残酷压榨甚至暴力对待。

在2011年“3·11”大地震和福岛核泄漏事故后的重建过程中,当地用人单位让越南技能实习生从事核清污工作,但从未对其进行核辐射安全教育。这些越南实习生对工作的危险性一无所知。今年1月,一家日本工会组织曝光一名外籍劳工遭虐待视频,引发日本社会震动。这位在日本冈山市一家建筑公司工作的越南技能实习生连续两年遭受日本同事的侮辱和暴力虐待,曾被打致牙齿断裂、多根肋骨骨折。

歧视根深蒂固

对于外国人,日本社会还有根深蒂固的歧视和偏见。即便是去年刚举办过奥运会、竭力展示其开放包容面目的东京,由于语言、文化、宗教和生活习惯等方面的差异,当地人对外国人的歧视和偏见也随处可见。

日本法务省2017年公布的一项对在日外国人的调查显示,在过去5年有求职或工作经历的外国人中,四分之一曾因外国人身份应聘遭拒,约20%工资低于干

同样工作的日本人,超过10%劳动条件比日本人差。在过去5年有租房经历的外国人中,近40%曾因外国人身份而被拒绝入住。

现今日本还有理发店拒绝给外国人服务、小旅馆禁止外国人入住的情况发生。外国人遭受不合理待遇也已不是日本职场的“秘密”,他们即使做得再好也很难走上重要岗位。

联合国消除种族歧视委员会在2014年就日本国内缺乏专门的反歧视法律及日本社会中存在的种族歧视问题表示严重关切。

2016年,该委员会再次指出日本存在严重的种族歧视问题:“自2003年以来,日本共发生360多次种族主义示威和演讲。部分极右翼团体和个人通过报纸、网络、电视和其他媒体散播仇恨言论,宣扬种族优越论……肆意贬低、骚扰和挑衅外国人……但日本当局并没有对他们的行为进行相应惩处,从而使问题越来越严重。”

广告

好消息

大同机场5月11日起恢复大同=太原=长沙航班、大同=济南=厦门航班,5月12日起恢复重庆=大同=大连航班、南京=大同=银川航班、天津=大同=贵阳航班,5月13日起恢复天津=大同=海口航班。

如有出行需求,请关注各大售票网站。

大同机场=朔州往返直通车电话:18034988820
机场问询:5688112/5688114
投诉电话:18935251315

机场巴士电话:18735271158
货物运输电话:5688006、5688130

关注大同云网机场微信公众号,随时查询航班最新动态及特价机票信息。

俄罗斯迎来国庆日



6月12日,身着传统服饰的表演者在俄罗斯首都莫斯科参加纪念活动。

6月12日是俄罗斯国庆日——“俄罗斯日”。俄总统普京当天向俄民众致贺辞,强调团结对国家、社会和人民的重要性,呼吁俄罗斯民众保持团结一致。

加外长斥下属 参加俄使馆活动

俄大使批“不专业”

加拿大外交部长梅拉妮·若利12日公开斥责一名下属,指其不应出席俄罗斯驻加大使馆举办的庆祝活动,并勒令加方官员不得再参加任何此类活动。

俄罗斯大使奥列格·斯捷潘诺夫回应说,加方这一立场“不专业”。

据加拿大《环球邮报》报道,加拿大全球事务部礼宾司副司长娅塞明·海因贝克尔出席俄使馆10日举办的“俄罗斯日”招待会。“俄罗斯日”系俄联邦为纪念1990年6月12日通过国家主权宣言而设立。

全球事务部10日就海因贝克尔出席招待会发表声明说,加拿大与俄罗斯保持外交关系,因而依据外交礼仪派代表出席本次活动。

然而,经媒体报道后,在加拿大追随美国、英国、欧洲联盟等对俄罗斯施加严厉制裁的背景下,这种原属正常的外交活动在若利口中成了“不可接受”的行为。

“任何加方代表都不该出席俄罗斯使馆举办的这场活动,也不该再有任何加方代表出席此类活动。”若利12日在社交媒体推特上写道。

俄罗斯卫星通讯社13日援引斯捷潘诺夫的话报道,俄使馆认为,参加节日活动是一种常见的礼节性做法,也是一种尊重的表现。“外交的意义在于危机时刻发挥作用。在这样的困难时期,尤其需要外交。”

斯捷潘诺夫说,俄使馆将继续履行行业职能。“我们将冷静工作,我们是有礼貌的人,我们不会在意情绪。”

加拿大外交事务、贸易和发展部2015年更名为加拿大全球事务部,设三名部长。若利分管外交事务。

本版图文据新华社